首席编辑:马智峰 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:魏力曹李力

随住随走 按天收费 专业护理……

短托养老服务 "托"起老人幸福晚年

如今,短期托管养老 服务成为不少老年人的 新选择。相比传统养老 院的长期照护服务模式, 短托养老模式兼顾居家 养老和机构养老,也让子 女更安心。



▶78岁的惠女士在养老 照护中心用餐。



4月16日,阳光透过玻璃窗, 照讲西安博泰养老照护中心的屋 内。78岁的惠女十正躺在床上和 给她做腿部按摩的护理员说笑着: "现在好多了,平躺后能抬腿到30 度。""一天比一天好,再过一个月 就可以回家了!"

惠女士平时一个人居住,子 女在外地工作。3月下旬,她外出 时被撞倒,导致股骨颈骨折,之后 在医院做了手术。出院后回家, 她和子女都犯难了,她术后动弹 不了,大小便也要在床上解决。 子女没办法请长假,本来准备请

保姆,但是保姆也不懂专业护 理。坚持在家照料两天后,女儿 在网上看到有短期托管养老服 务,亲戚现场了解后觉得不错,于 是,老人于4月5日转入博泰养老 照护中心。

看到记者来,惠女士笑着说, 选择这样的短托养老服务,自己和 子女们都比较省心。早上,护理员 给她洗脸、洗手。7:30端来早餐, 午餐是四菜一汤,晚饭后,她和舍 友聊聊天,看看新闻。"护理员每天 按时给我做康复训练,昨天我能下 床了,在楼道还转了转。

住在隔壁房间的邢女士,正借 助助行器在屋内挪步。她因股骨 头坏死做了置换手术,考虑到老伴 不会做饭、儿子工作忙等因素,一 家人选择了短托服务。

90岁的李女士则把短期托 管变成长期托管,本来是术后康 复能下地走动就回家,后来觉得 养老照护中心服务不错就留了 下来。老人笑道:"我大儿子68 岁,'小老人'照顾'老老人',忙 不过来,我在这里有人照顾,还 有老姐妹聊天,能参加活动,挺 好的。

■ N 短托养老模式 兼顾居家养老和机构养老

记者从西安市多家养老机构 了解到,短托养老模式淡化了居家 养老和机构养老之间的界限,如 今,越来越多的老人开始选择短托 养老服务。

在灞桥区普华浅水湾社区 熙和颐嘉日间照料中心,时常会 有市民咨询短托养老服务。"有 一位老人由四位子女轮流照顾, 每家照料一个月,轮到老三时, 他工作比较忙,就把老人送到我 们中心来托管。"该中心主任陈

沣东新城三桥启航老年公寓 工作人员介绍称,在该处进行短期 托管的老人多为周边居民,老人8 点过来吃早餐,白天短托,下午5 占多吃完晚饭再回家。有的老人 患有糖尿病,护理人员提供注射胰 岛素等服务。"春节期间,保姆回家 了,也有老人来短期托管。"工作人

"就好比上幼儿园一样,早上 到中心,下午吃完饭回家。不能独 自回家的老人需要子女接送。白 天托管,吃喝玩乐都有人管,还能 跟其他老年人交流。"在未央区未 央宫综合养老服务中心选择短托 服务的一位老人笑着说。据工作 人员介绍,该处每日短托费用在

100元-260元不等。

西安博泰养老照护中心护理 部主任王丽表示,如今,短托养老 服务越来越受关注,有的住一两 天,有的住一两周,也有的住两三 个月。短托养老服务场景主要覆 盖四类典型需求:家庭照护体系周 期性空窗,比如家政人员返乡;主 要照护者临时缺位,比如子女公务 出行、子女生病等;特殊健康管理 周期,比如老人术后康复期:还有 机构养老适应性过渡等。该中心 根据老年人的能力评估和人住户 型选择,每日托管费用在150-260 元不等.

■ 短托养老服务应更加精准化动态化系统化

"短托养老服务本质上是构 建家庭和机构协同照护机制的创 新探索。"西咸新区医养结合学会 理事长李娟表示,该模式诵讨建 立阶段性替代照护机制,为家庭 照护者提供专业化社会支持。当 照护主体出现临时性缺位时,养 老机构以嵌入式服务实现无缝衔 接,在保障服务连续性的同时,达 成照护者压力纾解与老年人生活 质量提升的双重目标。这种弹性 服务机制有效突破了传统养老模 式的空间区隔,使老年群体能够 根据健康状况动态变化,在居家、

社区和机构等多场景间实现服务 要素的贯通,形成全周期养老服 务的有机衔接。

李娟认为,从需求响应维度 审视,短托养老服务的常态化供 给体现了精准适配老龄社会需求 的转型方向。

希望诵讨'评估、定制、供 给、反馈'的全流程再造,推动短 托服务从标准化供给向'需求牵 引、动态响应'的智慧化服务模 式转型,切实提升养老服务精准 化水平。"李娟建议,养老机构将 短托养老服务升级为精准化动

态养老服务系统,重点构建四大 核心机制。即建立涵盖健康状 态、生活习惯、服务偏好的多维 度评估指标体系,实现"一人一 策"的精准供需匹配;开发模块 化服务组件库,支持医疗护理、 康复训练、认知干预等要素的柔 性组合与动态调适;搭建跨学科 服务团队协作平台,整合医疗、 护理和社工等专业资源形成服 务闭环;嵌入智能监测终端与数 字孪生技术,实时追踪服务效能 并优化照护方案。

文/图/视频 本报记者 姬娜

用人单位能否因女职工怀孕调岗降薪? 未给员工缴社保要 赔偿吗? 普通工作调换也受竞业限制吗? 4月16日,人力资源 社会保障部、最高人民法院发布新一批劳动人事争议典型案例, 就相关焦点问题回应社会关切。

怀孕能否调岗降薪? 企业不缴社保要赔偿吗?

两部门发布典型案例回应关切

◆>> 女职工怀孕了,用人单位就能调岗降薪?

赵某于2022年1月入职一家 科技公司任工程师,双方订立劳动 合同约定:赵某参与项目期间月工 资为基本工资加项目岗位津贴,等 待项目期间仅领取基本工资。

2023年2月,赵某告知公司自 己怀孕了。公司未与其沟通便直接 宣布"赵某退出所在项目组",赵某 反对无果后未再上班。后来公司以 未参与项目为由,只给赵某孕期发 放3000元/月的基本工资。赵某不 同意并申请仲裁。

两部门介绍,本案中,公司要 求赵某退出所在项目的行为,既 不符合双方约定的等待项目期间 的情形,也未征求赵某本人同意, 更未经医疗机构证明赵某存在 "不能适应原劳动"的情形,属于 违反《女职工劳动保护特别规定》 第六条规定、变相调整孕期女职 工岗位的情形。

同时,该公司以赵某未参与 项目为由降低赵某孕期工资标 准,违反了《中华人民共和国妇女 权益保障法》第四十八条第一款、 《女职工劳动保护特别规定》第五 条的规定。因此,仲裁委员会依 法裁决公司按照赵某"基本工资 加项目岗位津贴"的标准、即 17000元/月补齐赵某的孕期工资

两部门明确,用人单位应注 意依法保护女职工尤其是孕期、 产期、哺乳期女职工的合法权 益。如果孕期女职工能够适应原 劳动的,用人单位应当尊重并保 护女职工的劳动权利,不能通过 变相调整工作岗位、提升工作强 度等方式侵害其权利,也不能违 法降低其工资及福利待遇。

>> 企业没给员工缴社保,要赔偿吗?

李某工作期间,公司仅为其缴 纳了丁伤保险费,李某自行承担了 用人单位应缴未缴的基本养老、医 疗等其他社保费用。李某通过申 请仲裁、提起诉讼,请求公司支付 用人单位应负担的社保费。

两部门表示,根据《中华人民共 和国社会保险法》相关规定,用人单 位未按照国家规定为劳动者缴纳社 保,劳动者自行代用人单位承担部 分系劳动者的损失,可向用人单位 主张损失赔偿。本案中,公司应赔 偿李某劳动关系存续期间用人单位 应缴未缴的社会保险费损失。

两部门强调,用人单位不依 法为劳动者缴纳社保属干违法行 为,应当承担相应的法律责任。

2021年8月20日,刘某松在 一家出租车公司担任司机期间, 不幸因病死亡。由于公司此前未 按规定为其缴纳社保,使得刘某 松在世时社保缴费年限偏低,最 终导致刘某松遗属领取的抚恤金 远低于实际应得。其遗属通过申 请仲裁、提起诉讼,请求公司支付 抚恤金差额部分。

两部门介绍,出租车公司未 依法为刘某松缴纳2017年5月至 2018年5月期间的社会保险费, 致使其遗属无法按照缴费年限满 5年的标准领取6个月的抚恤金, 只能领取到13766.64元。

劳动者因病或者非因工死亡 因用人单位未依法缴纳社保导致 劳动者遗属少领取抚恤金等待遇 的.用人单位应依法赔偿差额损 失。因此,上述出租车公司应支付 抚恤金差额的36633.36元。

>>) 普通工作调换,也受竞业限制?

竞业限制是在劳动立法中保 护用人单位商业秘密的一项制度安 排,本意是通过适度限制劳动者自 由择训权以预防保护用人单位的商 业秘密,进而维护公平竞争环境。

"但当前一些行业、企业出现 了用人单位滥用竞业限制条款限 制劳动者就业权利的情况,侵害 了劳动者合法权益,影响了人力 资源合理流动。"两部门表示。

2019年3月,李某入职一家保 安公司,并签订期限为2年的劳动 合同。合同中的竞业限制条款约 定,职工与公司解除或终止劳动合 同后1年内不得到与该公司有竞 争关系的单位就职,职工离职后公 司按月支付当地最低月工资标准 的30%作为竞业限制经济补偿。 职工若不履行义务,应当承担违约 赔偿责任,违约金为20万元。

2021年3月合同到期终止 后,李某入职另一家保安公司担 仟保安。结果前东家以李某违反 竞业限制约定为由申请仲裁,要 求其支付竞业限制违约金。

两部门介绍,按昭《中华人民 共和国劳动合同法》相关规定,用 人单位与"高级管理人员、高级技 术人员"以外的其他劳动者约定 竞业限制条款,应当以该劳动者 负有保密义务为前提,即劳动者 在用人单位的职务或岗位足以使 他们知悉用人单位的商业秘密和 与知识产权相关的保密事项。

本案中,李某的主要职责为 每天到商业楼宇街区开展日常巡 逻安保工作,明显难以知悉公司 的商业秘密和与知识产权相关的 保密事项,公司亦无证据证明其 相关可能。双方约定的竞业限制 条款不符合规定,不具有约束 力。对要求李某支付竞业限制违 约金的请求,仲裁委员会不予支 持。

新华社记者 姜琳 罗沙